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СУСПІЛЬСТВА 1 

Розглядається поняття соціального простору нерівності, та його використання при стратифікаційному 
аналізі соціальної структури суспільства. В межах аналізу теорій соціального простору нерівності, за
пропонованих П. Сорокіним та П. Бурд'є, визначенні основні складові елементи та структура соціаль
ного простору нерівності, характеристики полів, що його утворюють. 

В умовах переходу України від командно-
адміністративної системи до ринкової, в період структур
ної перебудови економіки, трансформації українського 
суспільства, утворення нових соціальних інститутів, роз
витку демократії важливою проблемою у вивченні струк
тури сучасного українського суспільства є проблема соці
альної стратифікації населення. 

Предметом «градаційного підходу» або класичної те
орії соціальної стратифікації є соціальні прошарки (стра
ти). Страти - це великі сукупності людей, які відрізняють
ся за своїм становищем у соціальній ієрархії суспільства. 
Основою утворення страт є природна й соціальна нерів
ність. У сучасних суспільствах страти відрізняються між 
собою, в основному, ступенем наявності певних соціаль
них та економічних ознак (наприклад, доходу, власності, 
престижу, освіти і Т.П.). 

На основі індикаторів соціального статусу будується 
система соціальної стратифікації. Соціальна нерівність є 
ієрархічно впорядкованою послідовністю соціальних 
груп, що побудована за одним або декількома індикато
рами соціального статусу. Даний тип соціальної нерівнос
ті найлегше піддається емпіричній операціоналізації та 
опису за допомогою кількісних методів. Зокрема, К. Хоуп 
для цього, як наочну метафору, використовує категорію 
«стратафікаційного простору». «Стратифікаційний прос
тір, - відзначає він, - можна уявити як простір, що має до 
N вимірів (площин), які вимірюються за відношенням до 
відповідних осей» [1, с.З]. Отже, стратифікаційний простір 
є базовою категорією при багатовимірному стратифіка
ційному аналізі суспільства, і стратифікаційна ієрархія 
зводиться до нерівномірного розміщення індивідів в соці
альному просторі нерівності. Одиницею соціального про
стору в субстанщоналіській парадигмі є індивід, а в струк
туралістській - статусна позиція. 

Аналіз соціальної структури з позицій багатовимірно-
сті та використання категорії соціального простору нерів
ності, на нашу думку, є одним з можливих шляхів 
об'єктивного дослідження структури трансформного сус
пільства. По-перше, такий методологічний підхід дає змо
гу визначити позицію індивіда в різних зрізах соціальної 
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структури. По-друге, зведеня всіх показників соціального 
становища індивіда до одного загального (як середнього 
зваженого) дасть змогу згладити диспропорції в стратифі
каційному профілі індивіда, які, як відомо, є поширеним 
явищем, зокрема в сучасному українському суспільстві. 

Після Декарта, Гоббса, Лейбніца, Вайгеля і інших ве
ликих мислителів XVII століття в соціології проблему 
соціального простору та інші пов'язані з нею питання 
розглядали Ф. Ратцель, Г. Зіммель, Е. Дюркгейм, Р. Парк, 
Е. Богардус, Л. фон Візе, П. Сорокін, П. Бурд'є. 

В даній статті ми розглянемо теоретичні положення 
двох доетідників, які, на нашу думку, входять до ряду 
науковців, що запропонували, власне, теорії соціального 
простору нерівності, - Пітіріма Сорокіна та П'єра Бурд'є. 

Однією з перших соціологічних теорій соціального 
простору слід вважати теорію Пітіріма Сорокіна (1889-
1968). Він одним з перших починає аналізувати процеси 
стратифікації з позицій багатовимірності, тобто, необхід
ності враховувати декілька вимірників соціального стано
вища індивіда. Автор вказував, що для того, щоб визначи
ти соціальне становище людини, необхідно знати її сімей
ний стан, громадянство, національність, її відношення до 
релігії, професію, приналежність до політичних партій, 
економічний статус, її походження і т.д. Тільки так можна 
точно визначити її соціальне становище. Але і це ще не 
все. Оскільки всередині однієї й тієї ж групи існують аб
солютно різні позиції (наприклад, король і пересічний 
громадянин в межах однієї держави), то необхідно також 
знати становище людини в межах кожної з основних груп 
населення. Коли ж нарешті визначено становище насе
лення як такого серед всього людства (наприклад, насе
лення США), тоді можна вважати і соціальне становище 
індивіда визначеним достатнюю мірою. 

Сорокін будує свою теорію соціального простору ви
користовуючи аналогію з точними науками, зокрема з 
теорією геометричного простору Евкліда. Проте евклідо-
вий геометричний простір - трьохвимірний, а соціальний 
простір, згідно Сорокіна, - багатовимірний, оскільки існує 
більше трьох варіантів групування людей за соціальними 
ознаками, що не співпадають одна з одною (групування 
населення за приналежністю до держави, релігії, націона
льності, професії, економічного статусу, політичних пар
тій, походження, статі, зросту і т.п.). Осі диференціації 
населення за кожною з цих груп специфічні, і не співпа-
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дають одна з одною. І оскільки зв'язки всіх видів є важли
вими ознаками системи соціальних координат, то очевид
но, що соціальний простір є багатовимірним. Чим склад
нішою є диференціація населення, тим більше є парамет
рів простору. Соціальний простір має декілька площин, 
кожна з яких формується певним типом відносин і володіє 
власною автономною логікою. 

Для спрощення завдання, проте, можливим є скоро
чення числа параметрів до двох основних класів, за умови 
розділення кожного класу на декілька підкласів. Ці два 
класи нерівності можна визначити як вертикальний і гори
зонтальний параметри соціального всесвіту [2, с.300-301]. 

Тезове основні положення «просторової» стратифіка
ційної теорії П. Сорокіна можна викласти наступним чи
ном: 1) соціальний простір - це народонаселення Землі; 2) 
соціальна позиція - це сукупність її зв'язків зі всіма група
ми населення, усередині кожної з цих груп, тобто з її чле
нами; 3) позиція людини в соціальному всесвіті визнача
ється шляхом встановлення цих зв'язків; 4) сукупність 
таких груп, а також сукупність позицій усередині кожної з 
них складають систему соціальних координат, що дозво
ляють визначити соціальну позицію будь-якого індивіда 

Отже, люди, що належать до однакових соціальних 
груп і виконують практично ідентичну функцію в межах 
кожної з цих груп, знаходяться в однаковій соціальній 
позиції. Ті ж, у кого спостфігаються якісь відмінності, 
знаходяться в різних соціальних позиціях. Чим більше 
схожості в позиціях різних людей, тим ближчими вони є 
один до одного в соціальному просторі. І навпаки, чим 
різкішою є ця відмінність, тим більшою є соціальна дис
танція між ними [2, с.299]. 

Важливе значення для розуміння особливостей соціа
льного простору та поля має вчення видатного французь
кого дослідника П'єра Бурд'є (1930-2002). У П. Бурд'є 
соціологія, перш за все, є соціальною топологією [3, с.55]. 

Термін «топологія» (від грец, юроз - місце і 1о§оз - за
кон) ввів в науковий оббіг І.Б. Лістінг (1847 р.). А. Пуан-
каре визначав топологію як науку про якісні властивості. 
Топологія - розділ математики, що вивчає топологічні 
властивості фігур, тобто властивості, що не змінюються 
при будь-яких деформаціях, що продукуються без розри
вів і склеювань (точніше, при взаємно однозначних і без
перервних відображеннях). Прикладами топологічних 
властивостей фігур є розмірність, число кривих, що обме
жують дану область, і т.д. Так, коло, еліпс, контур квадра
та мають одні і ті ж топологічні властивості, оскільки ці 
лінії можуть бути деформовані одна в іншу описаним 
вище чином. Топологічний простір - безліч елементів 
будь-якої природи, в якій тим або іншим способом визна
чені граничні співвідношення. Інакше кажучи, це такий 
математичний термін або знакова конструкція, яка дає 
узагальнюючий образ метричного простору [4]. 

У своїй теорії Бурд'є використовує поняття соціально
го простору. Згідно Бурд'є соціальний світ можна зобрази
ти у формі багатовимірного простору, побудованого на 
принципах диференціації й розподілу, і який є сформова
ним сукупністю властивостей, що діють у конкретному 
соціальному універсумі, властивостей, здатних надавати 
його власникові силу й владу в цьому універсумі [3, с.55-
56]. Агенти й групи агентів визначаються за їхніми віднос
ними позиціями у цьому просторі. За словами Бурд'є, існує 
«простір відносин, який є настільки ж реальним, ж гео
графічний простір» [3, с.60]. Соціальний простір - це «ан
самбль невидимих зв'язків, тих самих, що формують прос
тір пшицій, зовнішніх по відношенню одна до одної, ви

значених одні через інші, за їх близькістю, сусідством або 
за дистанцією між ними, а також за відносною позицією: 
зверху, знизу або госередині» [5, с. 185]. Соціальний прос
тір - це силове поле, що створюється взаємодіючими інди
відами, їх практиками, але, разом з тим, він має особливу 
(системну) якість, яка відсутня в самих індивідах (напри
клад, держава, право, звичаї, мораль і тд.). В індивідах є 
лише його елементи у вигляді засвоєних соціальних ролей 
і цінностей. Соціальний простір є ансамблем різного типу 
полів, у тому числі релігійних, економічних, етнічних І Т.П. 
Наприклад, якщо взяти окрему націю або сукупність пра
вославних, то їх можна розглядати ж суму соціальних 
агентів, що створюють, завдяки своїй солідарності і коопе
рації, маленьке ціле, же більше механічної суми частин В 
такому разі, у цього мікроцілого, тобто субполя, виявля
ються такі закони, яких немає у соціальних агентів, і такі 
властивості, якими вони нарізно не володіють. Інакше це 
не цілісність. Тобто такі субполя (релігійні, класові, етнічні, 
культурні і тд.) живуть тісними, замкнутими, маленькими 
світами за власними законами і поняттями. Вони не розчи
няються без залишку у величезному цілому, іменованому 
соціальним простором суспільства, але активно взаємоді
ють з ним [4]. Тобто автономність полів не означає їх ізо
ляції. Різні зрізи соціального простору впливають на інші 
зрізи, структури через ресурси взаємодії. Так, економічна 
структура впливає на конфігурацію політичної, адміністра
тивної структур, а ті, у свою чергу, - на економічну [З, 
с.57]. Отже, Бурд'є трактує гфостір ж поле сил, а точніше 
ж сукупність об'єктивних відносин сил, які нав'язуються 
всім, хто входить до нього, і які не зводяться до намірів 
індивідуальних агентів та до їх взаємодії- Інакше кажучи, 
на поняття соціального простору та поля розповсюджуєть
ся відомий з теорії систем принцип синергії - «ціле не зво
диться до суми частин». 

Позиція агента в соціальному просторі може визнача
тися за його позиціями в різних полях, тобто в розподілі 
влади активованої в кожному окремому полі [3, с.57]. 

П. Бурд'є, розглядаючи категорію простору, особливу 
увагу звертає на поняття поля. Соціальне поле, згідно 
Бурд'є, можна описати ж багатовимірний простір позицій, 
в жому будь-яка позиція, у свою чергу, є знову таки бага
товимірною системою координат, значення яких корелю
ють з відповідними змінними. Як змінні можуть виступати 
різні види капіталу - економічного, соціального, символіч
ного або будь-якого іншого. Кожний вид капіталу розпі
знається набором суспільно значущих (або легітимованих) 
ознак. Для економічної власності - це документ, що підтве
рджує право володіння, для культурної власності - диплом 
і вчене звання, для соціального капіталу - дворянський 
титул. Символічним капіталом він пропонує називати пре
стиж, репутацію, ім'я, авторитет і т.п. Отже, агенти в полях 
розподіляються, по-перше, за загальним об'ємом капіталу, 
який є у їх володінні, а, по-друге, - за структурою капіталу, 
відносною вагою різних видів капіталу [3, с.58]. 

Синхронічно поля виступають ж сгруктуровані прос
тори позицій (або точок), властивості яких визначаються 
їх розташуванням в цих просторах, і які можна аналізува
ти незалежно від характеристик тих, хто їх займає (і хто, 
частково, визначається цими позиціями). Для полів харак
терні деякі загальні правила: не дивлячись на всі свої від
мінності, поле політики, поле філософії або релпії та інші, 
мають інваріантні закони функціонування. 

Структура поля визначається ж стан співвідношення 
сил між агентами або інститутами, залученими в боротьбу 
або в розподіл специфічного капіталу. Сам капітал, буду-
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чи результатом попередньої боротьби, визначає подальші 
стратегії. Тому структура, що лежить в основі стратегій, 
направлених на її транс^рмацію, сама псютійно є залуче
ною в гру. Основним об'єктом боротьби, місцем якої є 
поле, виступає монополія на легітимне насильство (спе
цифічну владу), же є властивістю, що відрізняє дане поле 
від інших полів. Тобто, ж результат, основною ставкою 
боротьби є збереження або руйнування структури розпо
ділу специфічного капіталу. Коли ми говоримо про спе
цифічний капітал - то стверджуємо, що капітал має цін
ність, лише знаходячись у взаємодії з певним полем, а, 
отже, в межах цього поля, і що лише за певних умов він 
може бути перетворений в інший тип капіталу. 

Ті, хто в певній системі співвідношення сил монополі
зують (більш-менш повно) специфічний капітал, основу 
влади або специфічного авторитету, властивого полю, 
схильні до стратегій збереження - стратегій, які в полях 
виробництва культурних благ прагнуть захисту ортодок
сії. Власники меншого капіталу (часто є новачками, і ж 
наслідок, в більшості своїй наймолодші) схильні до стра
тегій руйнування, тобто до стратегій єресі. 

Друга властивість поля полягає в тому, що всі індиві
ди, залучені в поле, поєднані деяким загальним набором 
фундаментальних інтересш, а саме тих, що пов'язані з 
існуванням самого поля. Звідси випливає об'єктивна спів
участь, яка існуватиме в будь-якому протистоянні [6]. 

Місце, або юроз (звідси термін «топологія»), же може 
займати соціальний агент, визначається у Бурд'є двояко: 
І ) абсолютно - ж просторова точка, де в даний момент 
часу розташовується агент або предмет, тобто де він є 
локалізований; і 2) відносно (релятивно) - ж позиція або 
ранг в соціальній ієрархії. Отже, можна вважати, що 
Бурд'є пропонує дві фундаментальні метричні властивості 
поля: співвідносна, або релятивна, позиція соціальних 
агентів по відношенню до інших місць (вище, нижче, між) 
і дистанція, що відділяє це місце від інших міспь-позицій. 

До двох вказаних вище фундаментальних властивос
тей - співвідносності позицш і дистанції між ними, дода
ється ще третя фундаментальна властивість - ієрархічність. 
Вона логічно пов'язана з двома першими, а причиною її 
появи є суспільний поділ праці. Субполя, ж частини єди
ного соціального простору, нерівні між собою, вони вибу
довані в ієрархічному порядку таким чином, що соціаль
ний агент, який займає вершину в одному субполі, може 
опиниться біля підніжжя в іншому. Або піднятися вгору в 
одному субполі йому не дасть загальний низький рейтинг 
в суспільній табелі про ранги іншого, наприклад етнічного 
субполя. Індивід підіймається і опускається по суспільним 
сходам не тільки індивідуально, але і разом зі своєю гру
пою, до жої він належить за класовими, економічними, 
освітніми, релігійними або етнічними ознаками [4]. 

У науковій літературі, причому не лише у вітчизняній, 
але і в зарубіжній, немає адекватної розшифровки теорії 

соціального простору П. Бурд'є, існують лише туманні 
роз'яснення окремих положень, що погано пов'язані між 
собою. Причина бачиться не у відсутності таланту у ін
терпретаторів, а в неясності і розпливчатості манери ви
кладу самого Бурд'є. Він запропонував лише ескіз загаль
ної теорії поля, вказавши ключові положення. 

Отже, теоретичні та емпіричні напрацювання соціоло
гічної науки у теорії соціальних полів та соціального прос
тору нерівності мають потенціал до їх вдосконалення та 
ефективного застосування. Зокрема, використання катего
рії «соціального простору нерівності» може підвищувати 
ефективність дослідження стратифікаїд'йної структури 
сучасної України. Як відомо, в сучасних українських умо
вах спостерігається певна несумісність (неконсистентність) 
різних стратафікаційних критеріїв, що утруднює виділення 
основних страт суспільства. Саме використання категорії 
«соціального простору нфівносгі» дозволяє в рівній мірі 
брати до уваги вплив різних факторів стратифікації, що 
дещо згладжує їх несумісність в українському соціумі [7]. 

У прикладному аспекті доопрацювання потребує про
блема теоретичної та емпіричної опфаціонатзації крите
ріїв стратафікатдї у різних полях соціального простору 
нерівності, проблема пошуку надійних та валідних шкал 
для вимірювання відмінностей агентів у соціальних полях 
стратифікаційного простору об'єктивного та 
суб'єктивного характеру. 
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САВЧИНСКИЙ Р.О. МНОГОМЕРНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО НЕРАВЕНСТВА КАК БАЗО
ВАЯ КАТЕГОРИЯ СТРАТИФИКАЦИОННОГО АНАЛИЗА ОБЩЕСТВА 
Рассматривается понятие социального пространства неравенства, и его использование при стратификаци-
онном анализе социальной структурьі общества. В пределах анализа теорий социального пространства 
неравенства, предложенньїх П. Сорокиньїм и П. Бурдье, определяютея основньїе составнне злементьі и 
структура социального пространства неравенства, характеристики образующих его полей. 

*** 
ЗАУСНШЗКІТ К.О. МиЬТГОІМЕКЗЮМАЬ 80СІАЬ 8РАСЕ ОР ШЕО_ІІАІдТҐ А8 ВА8ІС САТЕООКУ 
ОР 8ТКАТІРІСАТІОК АКАЬУ8І8 ОР 80СІЕТУ 
ТЬе сопсерї оГ восіаі Брасе оі" іпечиа1ігу, апа ігз ша§е іп ІЇіе зігапіїсайоп апаїузіз оГ зосіаі 8Ігасйіге оґ зосіегу 
аге ехатіпеа. \Ґійііп т е Іітіїз оГ апаїузіз оґ іпеогіез оГ зосіаі зрасе оГ іпеяиаііґу оїїегеа Ьу Р. 8огокіп апа Р. 
Воигаіеи т е Ьазіс сотропепі еіетепгз аші зтгисіиге оі" зосіаі 8расе оі" іпеяиаіігу, тле сіезегіріїоп оі" югтіп§ іі 
ГІЄІСІ8 аге сіеіегтіпео. 
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